

SŁOWO

WILNO Niedziela 3 listopada 1929 r.

Redakcja i Administracja, Wilno Ad. Mickiewicza 4, otwarta od 9 do 4. Telefon: Redakcji 17-82, administracji 228 drukarni 262.

PRZEDSTAWICIELSTWA

SARANOWICZE — ul. Szepińskiego — A. Łazuk.
SIEMIANOWICZE — ul. Szepińskiego — A. Łazuk.
BRASŁAW — Księgarnia N-wa „Lof”.
DĄBRÓWKA (Polesie) — Księgarnia K. Malinowskiego.
DUKSZY — ul. Szepińskiego — A. Łazuk.
GLEBOKIE — ul. Szepińskiego — A. Łazuk.
GRODNO — Księgarnia T-wa „Ruch”.
WÓRDEJ — Dworzec kolejowy — K. Smarżyński.
WIENIEC — Sklep tytoniowy S. Mwierzyński.
KLICK — Sklep „Jedność”.
LIDA — ul. Suwalska 13, S. Matecki.
MOŁODECZNO — Księgarnia N-wa „Ruch”.

MIĘSIECZ — ul. Ratuszowa, Księgarnia Jazwińskiego.
NOWOGRÓDEK — kiosk St. Michalskiego.
N. ŚWIECIANY — Księgarnia T-wa „Ruch”.
OSZMIANA — Księgarnia spółdz. Naucz.
PINSK — Księgarnia Polska — St. Bednarski.
POSTAWY — Księgarnia Pol. Macierzy Szkolnej.
STOLPCE — Księgarnia T-wa „Ruch”.
ST. ŚWIECIANY — ul. Rynek 9, N. Tarasiejski.
WILEJKĄ POWIATOWĄ — ul. Mickiewicza 24 F. Juczewski.
WARSZAWA — T-wo Księg. Kol. „Ruch”.
WÓLKOWYSK — Księgarnia T-wa „Ruch”.

RENUMERATA miesięczna z odniesieniem do domu lub z przesyłką pocztową 4 zł, zagranicę 7 zł. Konto czekowe P.K.O. nr. 80259. W sprzedaży detal, cena pojedynczego numeru 20 gr.

Opłata pocztowa uliszczona ryczałtem. Redakcja rękopisów nie zamówionych nie zwraca. Administracja nie uwzględnia zastrzeżeń co do rozmieszczenia ogłoszeń.

CENY OGŁOSZEŃ: wiersz milimetrowy jednoszpaltowy na stronie 2-ej i 3-ej 40 gr. Za tekstem 15 groszy. Komunikaty oraz nadesłane milimetr 50 gr. Kronika reklamowa milimetr 60 gr. W numerach świątecznych oraz z prowincji o 25 proc. drożej. Zagraniczne 50 proc. drożej. Ogłoszenie cyfrowe i tabelaryczne o 50 proc. drożej. Administracja nie przyjmuje zastrzeżeń co do miejsca. Terminy druku mogą być przez Administrację zmieniane dowolnie. Za dostarczenie numeru dowodowego 20 groszy.

W awangardzie, nie w arjergardzie

Mieliśmy sposobność przekonać się wszyscy, kto żyje w Polsce życzy przyspieszenia „rozgrywki”. emy bez prawa, żyć bez prawa wiel państwo nie może. Prawo to dać ba. Żyjemy bez prawa, bo konstyt ja 17 marca przewiduje rząd więk szi parlamentarnej, taki rząd po ać nie może i nie powstanie, a by powstał byłby nieszczęściem dla ski. Naprawa konstytucji może się być tylko dzięki autorytetowi Mar ka Piłsudskiego. To też każdy ob y, że rozgrywka się zbliża, witamy adością, z ulgą, z wiarą w lepsze z wiarą w mocarstwo Polskę. Dlaczego się odkłada „rozgrywkę”? Na to nikt nie może dać odpowie i. Jedynym ślonym, ale też zupełnie ynym, pojedynczym argumentem t zdanie, że rozgrywkę odkłada sam rządek Piłsudski.

Presją. To jest pogląd śmieszny. Sejm jest organicznie nie zdolny do napra wienia konstytucji, wprost tak jak żaden lekarz nie potrafi na sobie samym dokonać operacji wycięcia ślepej kizki. Zbyt wiele sprzeczności, krzyżują cych się z sobą „tak” i „nie” płata się w tym Sejmie. Poprawić konstytucję przez Sejm to tylko zapłatać się w tych sprzecznie idących niciach jeszcze bar dziej i nietylko nie naprawić, lecz jesz cze więcej popsuć konstytucję 17 mar ca.

Społeczeństwo obojętnie do zagad nienia politycznych, — jest to skutkiem tego, że zacięły już grzmoty powojen nej burzy rewolucyjnej, jest to skut kiem wzrastającego dobrobytu i zado wolenia mas, jest to skutkiem wresz cie zaufania do Marszałka Piłsudskie go. I ta obojętność polityczna, połączo na z ufnością dla Piłsudskiego to naj lepsza broń na wicherzenia lewicy. Ża dna najenergiczniejsza kontrakcja, choćby prowadzona najwspanialszą wymową nie da się porównać z tą si łą.

do posłów BB., do obozu Piłsudczy ków białych, różowych i czerwonych wydaje mi się słuszny. Bo oni zamiast być w awangardzie swego wodza idą za nim raczej w arjergardzie. Siłą, która na powierzchnię ży cia polskiego wynosi program napraw y ustroju, jest wyłącznie Marszałek Piłsudski. Za tą siłą idzie tłum, — tłum B.B. Kiedy Piłsudski zrobi krok naprzód—oni ruszają także za nim. Nie było jednak nigdy wypadku, aby z tego tłumy wyrwał się ktoś, wybiegł na przód, wytworzył pewne ewenementa, fakty dokonane, podciągnął posuwa nie się procesu „rozgrywkowego” choć

trochę naprzód. Przeważnie w całej tej masie ludzi która z różnych względów w obozie Pił sudskiego się znalazła, jest cały szereg osób, gotowych klajstrować, uspakajać, łagodzić każdą sytuację. Oczywiście ro la pacyfikatora jest daleko szlachetniej sza, miłsza, liberalniejsza, sympatycz niejsza niż rola burzyciela, czy prowokatora zająścia. Oczywiście, że tamta druga rola może być przykra, wstręt na, odpychająca. Ale—albo nas obow iązują prawa logiki, albo nie. Albo chcemy doprowadzić do rozgrywki, al bo chcemy zgubić Polskę pozostawia jąć ją w rozkładowych ramach konsty

tuacji 17 marca. Komu innemu nie podoba się taka czy inna taktyka. Nie podobają się oficerowie w przedsonku. Więc raz jesz cze, albo się uważa konstytucję 17 marca za niebezpieczeństwo realne dla Polski, albo się uważa, że z nią żyć można. Ja uważam, że konstytucja 17 marca zgubi Polskę. I dlatego w chwila ch rozgrywki nie mogę krytykować taktyki, zapewne, ale to zupełnie, abso lutnie tak samo, jak żołnierz gdy już idzie do upragnionego ataku nie będzie krytykował, że idzie tyraljerą, a nie ga lopuje szarżą, lub że jest w szarzy, a nie w tyraljerze.

ECHA STOLICY

Jeżeli jednak przejść trzeba było do walki ulicznej to dziś tych k ulicznych nie będzie. Każdy arty Marszałka w których nazywa po w „fajdanami” wywołuje więcej rzeć w obrazonych posłów, niż wolałby dekret „rozgrywkowy”. przeciw tym artykułom nie piwie w społeczeństwie istnieją, są to sprzeczny bezplodne. Sprze przeciw dokonaniu „rozgrywk” by o wiele mniejszy. Za politykują ni grupkami nie pójdzie absolutnie t. Na całym obszarze Polski nie po tanie jedna barykada, nie będzie je go strajku. Wiemy przecież jak re lacja się zbliża. Musi być niezado wolenie mas, złość mas, głód mas, pódziałanie z inteligencją. Bez ur ału czapki studenckiej barykadą się budują. Dziś nasze uniwersytety to dług określić prasy lewicowej rna reakcja”. Lud ani głodny, ani zadowolony nie jest. Materiałów hych nie ma absolutnie. Protesty eciw aktowi woli Piłsudskiego bę dędyne błazenadą, mniej lub więcej awna. Nie wiemy nawet czy na tem rozegra się jakakolwiek bardziej uszająca scena. Kiedy dokonywa zamachu stanu 3 Maja 1791 r. Su rzewski zwolennik złotej wolności w szabli, aby syna swego zamordo w, „żeby niewolnikiem nie był”. Dziś oczekujemy żadnego hara - kiri od nego z posłów lewicowych. Prze aliby manifest, pomyśleliby czy ą do przyszłego parleme ntu i na koniec. Napisaliby artykuł do „Ro ka”, któryby znowu był skonfisko jak się i teraz codziennie konfiskuje tem koniec.

Między Zamkiem Królewskim a Sejmem
WARSZAWA, 2 XI. (tel. wł. „Słowa”) Sytuacja wytworzona czwartkowym zajściem pomiędzy oficerami a marszałkiem Daszyńskim w ciągu dnia dzisiejszego nie uległa zmianom w żadnym kierunku.

Marszałek Daszyński czynił już przygotowania do odbycia po sledniego Sejmu. Na poniedziałek dn. 4-go bm. zwołał marszałek Daszyński prezesów klubów sejmowych i na tem posiedzeniu chce ustalić termin najbliższego posiedzenia Sejmu.

Najpewniej to będzie wtorek lub czwartek, gdyż we środę obraduje Senat, a nie leży w zwy czaju ażeby obie Izby obrado wały jednocześnie. Zresztą nasz parlament nie posiada dostatecz nej liczby urzędników i steno grafów dla jednoczesnego ob służenia Sejmu i Senatu.

Optymizm marszałka Daszyń skiego odnośnie wyjaśnienia tej sytuacji i wytworzenia się moż liwości odbycia posiedzenia Sej mu w ciągu najbliższych dni zdaje się być oparty na tem, że dziś o godz. 7-mej wieczorem zjawił się u niego adjutant Pre zydenta Rzeczypospolitej kpt. Su zczyński i oznajmił, że Pan Pre zydent zaprasza marszałka Da szyńskiego do siebie na jutro t. j. na niedzielę dn. 3-go bm, na 12-tą w południe. Z pewnych kół dochodzą wiadomości, że Prezydent Rzeczypospolitej chce odbyć zapowiedzianą już w swo im czwartkowym liście, konfe rencje wspólną z Marszałkiem Piłsudskim, premierem Świtalskim i marszałkiem Daszyńskim.

Wersja ta ma wszelkie cechy prawdopodobieństwa, tembar dziej, że w ciągu piątku i soboty Prezydent Rzeczypospolitej po rozumiewał się zarówno z Mar szałkiem Piłsudskim jak premie rem Świtalskim.

P. Prezydent Mościcki chce najwidoczniej być w Warszawie i podczas pierwszych dni nadchodzącego tygodnia, gdyż z Zamku dano nam znać, że zapo wiedziana wizyta Prezydenta Rze czypospolitej w Kielcach, gdzie miał uczestniczyć w odsłonięciu pomnika Niepodległości również prawdopodobnie do skutku nie dojdzie i na uroczystości wysłał Pan Prezydent kogoś ze swych przedstawicieli.

Marszałek Senatu prof. Szymański o incydencie czwartkowym w Sejmie

WARSZAWA 1 XI. (tel. wł. „Słowa”) Marszałek Senatu Szymański udzielił „Gazecie Polskiej” następują cych informacji o wypadkach czwart kowych w Sejmie: W przedsonku Sejmu zastałem grupę oficerów, pod

Masowy antysowiecki ruch białoruski w Mińsku

PIERWSZE OTWARTE WYSTĄPIENIE DZIAŁACZY BIAŁORUSKICH PRZECIWKO CZERWONEJ MOSKWIE. — ALARMY URZĘDOWYCH ORGANÓW SOWIECKICH.

Z Mińska nadeszły alarmujące wiadomości o sytuacji na Białorusi Sowieckiej w związku z powszechną rekwizycją zboża. 70 proc. wsi białoruskich odmówiło kategorycz nie oddawanie plonów rolnych Moskwie i Petersburgowi, jak to jest przewidziane w ogólnym programie rekwizycji, czyli t. zw. „chlebozagotowok”. Gazety sowieckie no tują cały szereg zatargów, zająć się i zbrojnych wystąpień przeciwko przedstawicielom władzy sowieckiej.

Tekst rozmowy w dniu 31 października

WARSZAWA. 21. (PAT). Wobec rozbieżnych interpretacji rozmowy p. marszał ka Piłsudskiego z p. marszałkiem Daszyńskim zarówno w prasie, jak w oświadczeniach osobistych my, gen. Sławoj Składkowski, minister spraw wewnętrznych i pułkownik dy plomowany Beck, podajemy co następuje, jako naocznym świadkiem rozmowy:

Pan marszałek Daszyński (wskazując na gen. Składkowskiego i płk. Becka): Mo że pan generał i pułkownik zostaną (wskazuje na saloni k).
 Pan marszałek Piłsudski: Nie, Pan przekreśla wszystko i dlatego wzięłem dwóch świadków (krótki uścisł ręk, siadają).
 Pan marszałek Piłsudski: Słyszalem, że miał pan jechać do Pana Prezydenta, więc nie przychodzę do pana. Teraz widzę, że pan jest tu, więc przychodzę i chcę pana spytać, o co robi pan te hece? Czy ja mam długo czekać na otwarcie Sejmu? Czemu pan nie otwiera Sejmu, co znaczy te hece?
 Pan Marszałek Daszyński: Czy to, że tu są panowie oficerowie w Sejmie?
 P. Marszałek Piłsudski: Nie, nie to, ale to, że pan nie otwiera posiedzenia Sejmu. Czemu go pan nie otwiera?
 P. marsz. Daszyński: Pod bagnietami, karabinami i szablami Izby Ustawodawczej nie otworzę. W hollu są ubrojeni oficerowie.
 P. marsz. Daszyński: A jak to pan dowiedzie?
 P. marsz. Piłsudski: Mówił mi to moi urzędnicy.
 P. marsz. Piłsudski: Och, pańscy urzędnicy! Jeżeli pan tego nie chce, to trzeba to było ogłosić zawczasu. Nikt tak nie robi, a przed waskimi wejściem, gdzie ogłoszenia niema, zawsze tłum zebrać się musi, a później jacyś fagasi, albo któryś z posłów każą oficerom wychodzić. Poczci głupstwa?
 P. marsz. Daszyński: Jest pan moim gościem, więc nie chcę z tego, co pan mówi, robić użytku.
 P. marsz. Piłsudski: Z czego?
 P. marsz. Daszyński: Pan mówi, że robię głupstwa.
 P. marsz. Piłsudski: Ja nie jestem gościem, jestem tu oficjalnie.
 P. marszałek Daszyński: Ja też oficjalnie.
 P. marsz. Piłsudski: Więc proszę pana o trzymanie języka (uderzenie w stół ręką) i pytam pana, czy zamierza pan otworzyć sesję?
 P. marsz. Daszyński: Pod bagnietami, rewolwerami i szablami nie otworzę.
 P. marsz. Piłsudski: To pańskie ostatnie słowa?
 P. marsz. Daszyński: Tak.
 P. marsz. Piłsudski: To pańskie ostatnie słowa?
 P. marsz. Daszyński: Tak.
 P. marsz. Piłsudski: Tak.
 P. marsz. Piłsudski: Kłania się lekko i nie podając ręki, opuszcza gabinet p. marszał ka Daszyńskiego. Przechodząc przez saloni k p. marsz. Sejmu, mówi głośno: „To dureń!”
 Ponieważ p. marszałkowi Piłsudskiemu trudno było opisać dokładnie rozmowę tem bardziej, że jest zamieszany w tej samej sprawie współpracować z Panem Prezydentem Rzeczypospolitej, uważaliśmy za swój obowiązek zrekonstruować tę rozmowę szczegó łowo sami. Pan Marszałek Piłsudski przeczytał powyższy tekst rozmowy, stwierdził jego ścisłość i uzupełnił go paru zapamiętanymi przez nas szczegółami.
 (—) Sławoj — Składkowski, minister spraw wewnętrznych.
 (—) J. Beck, pułkownik dyplomowany.

Dochodzenie wśród oficerów

WARSZAWA. 2—11. Pat. Na skutek polecenia Ministerstwa Spraw Wojskowych, Komenda Miasta przeprowadza dochodzenie wśród oficerów, którzy w ubiegły czwartek przybyli do Sejmu. Wyniki dochodzenia są następujące:

Z powodu świąt nie wszyscy oficerowie, którzy byli w czwartek w Sejmie, są w Warszawie obecni. Nie wszyscy więc mogą być przesłuchani. W każdym bądź razie dochodzenie stwierdziło, że liczba obecnych w Sejmie oficerów nie przekraczała 50. Komunikat kancelarii Sejmu, jakoby oficerowie wdarli się przemocą do przedsonku Sejmu, nie odpowiada prawdzie. Żaden bowiem z oficerów przemocą do Sejmu się nie wdzierał. Dochodzenie stwierdza dalej niezbicie, że żaden z oficerów nie miał zamiaru zakłócenia normalnych obrad Sejmu i zachowaniem swem nie dawał żad nych powodów do takich przypuszczeń.

Jeźdźcy nasi przybyli już do Ameryki

SĄ ONI NAJPOWAŻNIEJCYMI KONKURENTAMI DO ZDOBYCIA PUHARU NARODÓW.

WARSZAWA. 21. (PAT). Polska drużyna hippiczna udająca się na konkursy międzynarodowe do Nowego Yorku, przybyła już na miejsce przeznaczenia. Prasa amerykańska i polska wita entuzjastycznie jeźdźców polskich, uważając ich za najpoważniej szych kandydatów na zdobywcę pucharu narodów. Konkursy nowojorskie rozpoczynają się 7 listopada i trwać będą do dnia 13 listopada.

neczenia wśród nich nie zauważyłem pujących znaczki pocztowe. Pożegnawszy się ze znajomymi poszedłem powitać Marszałka Piłsudskiego, po drodze usłyszałem pogło ski, że opóźnienie otwarcia posiedze nia ma pozostawać w związku z obec nością oficerów w przedsonku. Pana Marszałka Piłsudskiego za pytałem, czy nie miałby nic przeciw ko temu, abym zaprosił panów ofi cerów do swych apartamentów w Se nacie. Marszałek Piłsudski odpowie dział mi jednak, że jest to przecież niepotrzebne, zupełnie nie rozumie sytuacji i nie wie dlaczego marszałek Daszyński nie otwiera posiedzenia.

Masowy antysowiecki ruch białoruski w Mińsku

Na tle ogólnego antysowieckiego odruchu zaszedł poraż pierwszy od czasu istnienia Białorusi Sowieckiej wypadek otwartego wy stąpienia przeciwko władzy sowieckiej w Mińsku. Przedstawiciele inteligencji i wyższych urzędników białoruskich. Wybuch nastąpił z powodu usunięcia z partii zasłużo nego działacza białoruskiego z komisariatu oświaty Żylnowicza, któremu sowiecka ko misja rewizyjna zarzuciła uprawianie polity ki nacjonalistyczno - demokratyczno - biało ruskiej. Doszło do otwartej walki podczas posiedzenia Ludowego Komisariatu oświaty Białorusi Sowieckiej. Narodowe czynniki biało ruskie zmobilizowały wszystkie swoje siły i otwarcie wystąpiły przeciwko moskiewskie mu imperializmowi. Z głośną krytyką wystą pił działacz białor. Cwikiewicz, Iljuczonek, Maruk, oraz Gorecki. W swoim przemówie niu Iljuczonek oświadczył, że partia komuni styczna powinna się strzec zaostrzenia konfliktu z narodem białoruskim. Cwikiewicz o swiadczył, że tzw. „czystości” przeprowadzana w szeregach pracowników białoruskich jest niezem innym jak prześladowaniem tychże Białorusinów, imperializmem moskiewskim, pogładowym procesem, prokuratorstwem i t. d. W dalszym ciągu oświadczył Cwikiewicz iż nikt inny jak właśnie ów usunięty Żylnowicz jest jednym z pierwszych bojowni ków o wolność Białorusi Sowieckiej i że przez usunięcie go dzieje się krzywda nie tylko samemu Żylnowiczowi, ale całemu na rodowi białoruskiemu. — Trzeci mówca Go recki oświadczył już zupełnie wyraźnie, że czuje się skrepowany jako nie „firmowy” ro botnik, mimo wszelkie rzyżka wygłasza w tej chwili zasadnicze tezy, o które chodzi narodowi białoruskiemu. Przedewszystkiem kwestja drukowania gazet białoruskich, nie alfabetem rosyjskim t.zw. grażdanka, ale alf abetem łacińskim. Alfabet łaciński jest bar dziej zrozumiałym dla Białorusinów, pozatem olbrzymia część Białorusinów uważa się za Polaków i do tego rodzaju ludzi przemawiają przedzej gazety pisane alfabetem łacińskim. Następnie Gorecki oświadczył, że interesy na rodowe białoruskie należy stawiać wyżej po nad interesy partyjne. Wreszcie wystąpił z długą mową Białorusin Baryk, który zazna czył, że większość narodu białoruskiego skła nia się ku Polsce, a jedynie jednostki prze mawiały za Moskwą. Taką właśnie jednostką był usunięty Żylnowicz, który obecnie otrzy mał nagrodę w postaci usunięcia go z partji i że stał onowiska. Ów Żylnowicz stworzył całą Białorusi i jemu zawdzięczając posiada my zdobycze kulturalne. Jeżeli się go usu wa to znaczy, iż władza sowiecka przesłada je Białorusinów i usiłuje zniszczyć narodo wo białoruski ruch niepodległościowy.

Wszystkie komunistyczne gazety mińskie biją z tego powodu na alarm głosząc wiel kie niebezpieczeństwo narodo - białoruskiego ruchu, który zagraża całosci partji komuni stycznej. Jednocześnie wzywają do przykła dnie niebezpieczeństwo narodo białoruskiego ośmielili się wystąpić otwarcie w walce z u strojem komunistycznym.

Zmiana na stanowisku lotewskiego at taché wojskowego przy poselstwie w Kownie

RYGA. 31.X Pat. Rząd lotewski odwo łał ze stanowiska attaché wojskowego przy poselstwie lotewskim w Kownie płk. Indana a mianował na jego miejsce płk. Zidsa.

Krwawa bitwa między grupą litwinów i rosjan.

W tych dniach w miasteczku Ligumy p. Szawelskiego przyszło do bitki między gru pą miejscowych Litwinów i Rosjan. Gdy do bitki wmiszał się policjant Bandokas, kilku z awanturników napadło na niego i obito go. Broniąc się przed napastnikami, policjant dał kilka strzałów, raniąc jednego z nich, nazwi skiem Mickus. Dochodzenie w toku.

Pogłoski o nowej amnestji

Z Kowna donoszą: Jak obiegają pogłoski, w związku z 500-letnim jubileuszem w sferach rządowych po ruszona jest sprawa ogłoszenia z po wodu tych uroczystości amnestji.

Żabotński przybywa do Kowna

Z Kowna donoszą: W początku stycznia przyjeżdża do Kowna wybit ny działacz sjonistyczny Żabotński, który wygłosi kilka odczytów o wy padkach w Palestynie.

Masowy antysowiecki ruch białoruski w Mińsku

Na tle ogólnego antysowieckiego odruchu zaszedł poraż pierwszy od czasu istnienia Białorusi Sowieckiej wypadek otwartego wy stąpienia przeciwko władzy sowieckiej w Mińsku. Przedstawiciele inteligencji i wyższych urzędników białoruskich. Wybuch nastąpił z powodu usunięcia z partii zasłużo nego działacza białoruskiego z komisariatu oświaty Żylnowicza, któremu sowiecka ko misja rewizyjna zarzuciła uprawianie polity ki nacjonalistyczno - demokratyczno - biało ruskiej. Doszło do otwartej walki podczas posiedzenia Ludowego Komisariatu oświaty Białorusi Sowieckiej. Narodowe czynniki biało ruskie zmobilizowały wszystkie swoje siły i otwarcie wystąpiły przeciwko moskiewskie mu imperializmowi. Z głośną krytyką wystą pił działacz białor. Cwikiewicz, Iljuczonek, Maruk, oraz Gorecki. W swoim przemówie niu Iljuczonek oświadczył, że partia komuni styczna powinna się strzec zaostrzenia konfliktu z narodem białoruskim. Cwikiewicz o swiadczył, że tzw. „czystości” przeprowadzana w szeregach pracowników białoruskich jest niezem innym jak prześladowaniem tychże Białorusinów, imperializmem moskiewskim, pogładowym procesem, prokuratorstwem i t. d. W dalszym ciągu oświadczył Cwikiewicz iż nikt inny jak właśnie ów usunięty Żylnowicz jest jednym z pierwszych bojowni ków o wolność Białorusi Sowieckiej i że przez usunięcie go dzieje się krzywda nie tylko samemu Żylnowiczowi, ale całemu na rodowi białoruskiemu. — Trzeci mówca Go recki oświadczył już zupełnie wyraźnie, że czuje się skrepowany jako nie „firmowy” ro botnik, mimo wszelkie rzyżka wygłasza w tej chwili zasadnicze tezy, o które chodzi narodowi białoruskiemu. Przedewszystkiem kwestja drukowania gazet białoruskich, nie alfabetem rosyjskim t.zw. grażdanka, ale alf abetem łacińskim. Alfabet łaciński jest bar dziej zrozumiałym dla Białorusinów, pozatem olbrzymia część Białorusinów uważa się za Polaków i do tego rodzaju ludzi przemawiają przedzej gazety pisane alfabetem łacińskim. Następnie Gorecki oświadczył, że interesy na rodowe białoruskie należy stawiać wyżej po nad interesy partyjne. Wreszcie wystąpił z długą mową Białorusin Baryk, który zazna czył, że większość narodu białoruskiego skła nia się ku Polsce, a jedynie jednostki prze mawiały za Moskwą. Taką właśnie jednostką był usunięty Żylnowicz, który obecnie otrzy mał nagrodę w postaci usunięcia go z partji i że stał onowiska. Ów Żylnowicz stworzył całą Białorusi i jemu zawdzięczając posiada my zdobycze kulturalne. Jeżeli się go usu wa to znaczy, iż władza sowiecka przesłada je Białorusinów i usiłuje zniszczyć narodo wo białoruski ruch niepodległościowy.

Wszystkie komunistyczne gazety mińskie biją z tego powodu na alarm głosząc wiel kie niebezpieczeństwo narodo - białoruskiego ruchu, który zagraża całosci partji komuni stycznej. Jednocześnie wzywają do przykła dnie niebezpieczeństwo narodo białoruskiego ośmielili się wystąpić otwarcie w walce z u strojem komunistycznym.

NAPRZÓD DYKTATURA, POTE M KONSTITUCJA.

Sejm stał się anachronizmem w ży ciu polskim. Mówię o tym Sejmie, nie mogę i nie chcę odrzucać parlamentary zmu w przyszłym konstytucyjnym ży ciu Polski. Ale ten Sejm stał się ana chronizmem, który działa destrukcyj nie. Jest bowiem jakby soczewką skupia jącą w sobie te wszystkie paradoksy, które pochodzą z tego, że w życiu pol skim jednocześnie obowiązują dwie konstytucje: 17 marca i konstytucja nie pisana: wola Marszałka Piłsudskiego.

Nie wzywam do bezprawia, wzy wam do położenia kresu temu bezpra wiu, temu rozdwojeniu, temu zaiste hamletyzmowi prawa, który w Polsce stał zjawiskiem codziennym. Niech przyjdzie nowe prawo, lecz w taki sposób, w jaki przyjąć może, w jaki przyjąć powinno, to jest wolą Marszał ka Piłsudskiego.

Walka Piłsudskiego wydaje się być nie walką o treść przepisów forma lnych, lecz o treść życia, które za temi przepisami stoi. Tłómacząc się powie my, że jest to walka nie z paragrafami, lecz z partjami. Lecz czy będziemy czekać z okrojowaniem konstytucji, aż dopóki w Polsce się narodzi, pojawi, jakaś siła, która będzie mogła zastą p'ć partje polityczne, jakaś siła, która nie będzie większością parlamentarną, a będzie konstytucyjnie tak potrzebna, jak większość parlamentarna?

Jakże więc długo czekać będziemy? Mówi się o walkach z partjami, z samą zasadą podziału społeczeństwa na partje, a nie wskazuje się na to, ja ka siła może te partje zastąpić. Według mego „votum separatum” siłą tą może być tylko dynastia Piłsudskich.

Dlatego problemat konstytucji to jest znalezienie tej siły, która potrafi obecne partje polityczne zastąpić. Pój muje to doskonale Piłsudski, który nie jest prawnikiem, lecz jest polity kiem. Dlatego rozumiemy, że z całą cią konstytucji zwlekać można. Dlate go rozumiemy, że celem dnia powinno być tylko stwierdzenie formalne, oficjal ne, że konstytucja 17 mar. przestała ob owiżywać. Niech się skończy okres dualizmu prawa. Niech przyjdzie okres dyktatury. Potem każda konstytucja bę dzie przez społeczeństwo ze spokojem przyjęta. Cat.

Najlepsza pasta do zębów, przez miliony codziennie w użyciu, uważana jest za najdoskonalszy środek do pielęgnacji zębów i jamy ustnej. Specjalne zalety:

- 1. usuwa szpecące osady nazębny,
2. czyni zęby alabastrowo białymi,
3. usuwa nieprzyjemny zapach ust.

Tylko Chlorodont

Żądacie tedy tylko CHLORODONT

Szosa Wilno - Widze na ukończeniu

W dniu wczorajszym zostały zakończone roboty przy budowie odcinka drogi Wilno - Widze, sięgającego od granicy powiatów święciańskiego i brastawskiego. Długość tego odcinka wynosi 7800 metrów. Nawierzchnia całej drogi jest należycie wybrukowana.

B. uczniowie gimnazjum białoruskiego skazani za działalność wywrotową. Sąd okręgowy w Baranowiczach rozpatrywał głośną w swoim czasie sprawę b. uczniów gimnazjum białoruskiego w Wilnie Pasynki i Kabuszko, którzy jak wiadomo zostali usunięci z gimnazjum za propagandę nie mającą nic wspólnego z oświatą...

KRONIKA

Table with weather forecast for Sunday, 3rd day, including temperature, wind, and barometric pressure.

godz. 6 w lokalu II przedszkola miejskiego - ul. Św. Anny 2 II piętro. Odczyt wygłosi p. prof. Massonius o książce Zienkiewicza „Psychologia dziecka”.

URZĘDOWA - Wyjazd pana wojewody. W poniedziałek dn. 4 listopada p. wojewoda Władysław Raczkiewicz wyjeżdża do Warszawy na posiedzenie kapitulu orderu „Polonia Restituta”...

MIEJSKA - (o) Sprawy emerytalne pracowników miejskich. Dnia 31 października odbyło się posiedzenie specjalnie wyłonionej przez Magistrat komisji dla rozpatrzenia projektu statutu o zabezpieczeniu emerytalnym pracowników miejskich...

URZĘDOWA - Zarząd okręgu wileńskiego Polskiego Czerwonego Krzyża w celu spełnienia jednego z jego zadań, powołał do życia sekcję odczytów w zakresie higieny.

ROZNE - (o) Sprawa oswobodzenia księżki Franciszkańskiej. Dowiadujemy się, że sprawa sporządzenia aktu kupna nieruchomości od Komitetu Bibljoteki im. Wróblewskich przez Min. Oświaty nie mogło dojść do skutku 31 października z powodu nieprzybycia jednego z 2 członków tego komitetu...

TEATR I MUZYKA - Teatr miejski na Pohulance. Dziś odbędą się dwa przedstawienia. Po południu o godz. 3.30 po cenach znizonych „Rewizor” Gogola w premierowej obsadzie z A. Zelowiczem w roli Horodniczego.

Advertisement for PEPEGE toothpaste, featuring an illustration of a man and a woman, and the text 'ŻĄDacie wszędzie tylko marki „PEPEGE” z podkrową!

Prof. M. Józefowicz rozpocznie wieczór, sió wem wstępem, poczem wykonane zostaną przez pp. prof. Jacynową, prof. Solomono-

CO GRAJA W KINACH? Hollywood - Hrabia Monte Cristo. Hejlos - Mocny człowiek. Światowid - Dzwonczek z huśtawki. Słońce - Sen o miłości.

WYPADKI I KRADZIEŻE - (c) Dwie kobiety targnęły się na życie. W dniu 1 bm. wypita esencją ołowiu w celach samobójczych Maria Pietruszkiewicz zamieszkała przy ulicy Piłsudskiego 54.

Wczoraj na Rosie - Pogoda w dniu wczorajszym nie dopisała. Bywały u nas czasy, zwłaszcza za panowania... kalendara starego stylu, że jeździło się na cmentarz saniami.

Współpraca - (c) Sierdziołka pod gruzami walego się sifitu. W nocy z soboty na niedzielę w domu Nr. 13 przy ulicy Portowej zdarzyła się katastrofa budowlana.

Współpraca - (c) Nieudany napad rabunkowy w śpiodniście. W nocy z 31 ub. m. na 1 listopada na idącego z dworca kolejowego Antoniego Daraczewskiego (Cicha 4) na rogu ul. Szopena i Sadowej trzech osobników dokonano napadu.

Współpraca - (c) Niebezpieczeństwo chodnikowe. Nienaprawiony chodnik na ulicy Mickiewicza (kolo d. nr. 5 i 7) znowu spowodował pokaleczenie dwóch przechodniów.

Współpraca - (c) Chęć otrzymania ubezpieczeniową podpał własny dom. W nocy z soboty na niedzielę we wsi Wojdaty gminy rudomińskiej w zabudowaniach Jana Stankiewicza wybuchł pożar który zniszczył część domu.

OFIARY - Bezimiennie. Komit. Chleb dzieciom z. 5. Na Złobek im. Maryi z. 5. Na walkę z bezbractwem z. 5. Na komitet odbudowy kościoła trynitarskiego z. 5. H. Hryniewicz z. 50.

Advertisement for ELZA GORDONOWA z FRUMKINÓW, mentioning her death and funeral arrangements.

Advertisement for D-ra Władysława Szewengrubena, mentioning a medical consultation and funeral arrangements.

Advertisement for MARJA z KOLEŚNIKÓW SKARBK-TELSZEWSKA, mentioning a medical consultation and funeral arrangements.

Advertisement for Elzy Gordonowej, mentioning a funeral and funeral arrangements.

Advertisement for Wczoraj na Rosie, mentioning a radio broadcast and program details.

Advertisement for Wczoraj na Rosie, mentioning a radio broadcast and program details.

Advertisement for Wczoraj na Rosie, mentioning a radio broadcast and program details.

Advertisement for Wczoraj na Rosie, mentioning a radio broadcast and program details.

Advertisement for Wczoraj na Rosie, mentioning a radio broadcast and program details.

Advertisement for Wczoraj na Rosie, mentioning a radio broadcast and program details.

**ZAKŁAD KRAWIECKI
LONGINA KULIKOWSKIEGO**
(byłego krojczego pierwszorządnych firm warszawskich)
WILNO, ul. WIELKA 13.
Niniejszem zawiadamia Szanowną klientelę, że zaopatrzył swój zakład, w duży wybór, MATERJAŁÓW NAJLEPSZYCH GATUNKÓW oraz przyjmując obstalunki na ubrania DAMSKIE MĘSKIE I UCZNIOWSKIE na zamówienie i gotowe. ZA GOTÓWKĘ I NA RATY. — 0

FARBUCIE OBIWIE
i INNE WYROBY SKÓRZANE
NAJLEPSZEMI KRAJOWEMI FARBAMI
KOLORYT

KAWA „GLANOVA
Jeśli chcesz odzyskać w krótkim czasie siłę, energię, jedność ciała, usunąć kwasy żołądkowe, odzyskać apetyt — jedyny środek, to pić
KAWĘ „GLANOVA”
smaczną, zdrową, zupełnie nieszkodliwą na serce, jak również zalecaną w racjonalnym odżywianiu dzieci.
Wyrób kawy odbywa się pod ścisłym nadzorem w majątku Zuki ziemii Wileńskiej
Udziela się informacji i przyjmuje się zamówienia Wilno, ul. 3-go Maja Nr. 9, m. 10. — A. Küster.
Cena: 15 zł. klg.; 1/2 klg. 8 zł.
Wysyła się za zaliczką pocztową. 16431-5

SKŁAD FORTEPIANÓW

GEBETHNERiSka
WARSZAWA KRAK. PRZEDM. 17-

OTRZYMANO NAJNOWSZE MODELE
PIANIN
Fabryk: „Pleyel — Paris“, „Arnold Fibiger“, „A. Drygas“, „Sommerfeld“
K. Dąbrowska.
Wilno, ul. Niemiecka 3, m. 6,
SPRZEDAŻ I WYDZIERZAWIENIE

Kino Miejskie
SALA MIEJSKA
ul. Ostrobrzemska 5.
Od dnia 31 października do dnia 4 listopada 1929 r. włącznie będą wyświetlane filmy:
„Dziś tańczy Marjetta”
Komedja w 10 aktach. Brawurowe dzieje dziewczęcia, z którego w okrutny sposób zażartowano. W roli głównej: LYA MARA. Nad program: „HOLLYWOOD, RAJ FILMOWY” w 2 aktach. Kasa czynna od g. 3 m. 30. Początek seansów od g. 4-ej. Następny program: „AMERYKA”.

KINO-TEATR
„HIBLIOS”
Wileńska 38.
Dziś ost. dzień Chlubu literatury polskiej
„MOCNY CZŁOWIEK” Współczesny dramat salonowo-erotyczny na tle powieści St. Przybyszewskiego. W roli tytułowej znakomity artysta teatru Stanisławskiego GRZEGORZ CHMARA oraz uroczą artystką teatru Narodowego Marię MAJDROWICZ, Agnes KUCK, A. Zelwerowicz, Artur Socha i inni. Tańce w wykonaniu zespołu „TACJAN GIRLS” Film realizowany z amerykańskim rozmachem. Początek o godz. 4, 6, 8 i 10,15.

KINO-TEATR
„HIBLIOS”
Wzruszający dramat miłości dwojga kochanków! Cudowne sceny! Ośniewający przepych wystawy! Kamertowa gra potentatów ekranu! Przepiękne kobiety! Mistrzowska reżyserja! Seansy o godz. 4, 6, 8 i 10,15.
„Noce szalone... Noce bezsenne...”
JUTRO PREMJIERA! Tryumfalny przebieg sezonu! Władca serc niewieścich IWAN PETROWICZ, i posagowa piękna LIL DAGOVER w swej najnowszej kreacji, potężnym arcydziele

KINO-TEATR
„HOLLYWOOD”
Mickiewicza 22.
Dziś dawno oczekiwany film! Superfilm produkcji światowej sezonu 1929-30 r. Nieśmiertelne arcydzieło ALEKSADRA DUMASA
HRABIA MONTE CRISTO
Role główne kreują 3 gwiazdy międzynarodowe:
Lil Dagover, Bernard Goetzke i Jean Angelo.
Film „Hrabia Monte Cristo” jest owocem pracy umysłu ludzkiego, prześcigający pod względem techniki, fabuły, szaleństwa i okrucieństwa, najsmielszy wymysł fantazji ludzkiej. Niewidziany przepych wystawy. Mistrzowska gra artystów. Niezliczona ilość statystów. Wykonane o wyższego filmu kosztowały 6,000,000 dolarów.
Specjalną ilustrację i muzyczną wykonania orkiestra koncertowa.
W sobotę i w dni świąteczne początek o godz. 4, 5, 30, 7, 8, 30 i 10,25. — W oczekiwalni transmisja radiowa.

Uwaga! Najlepsze
Kalosze, Śniegowce, Obuwie gumowe
prawdziwej znanej firmy światowej
„KWADRAT”
„QUADRAT”

Tylko z kwadratową marką fabryczną z datą 1924 r. według powyższego wzoru.
Żądajcie wszędzie! Bądźcie ostrożni, nie bierzcie na inne
SKŁAD FABRYCZNY **M. ZŁATIN** Wilno, Niemiecka 8, tel. 13-21

LISTWY OCHRONNE
Walcowane, do stopni betonowych, drewnianych, żelazne i mosiężne.
NAROŻNIKI OCHRONNE
Żelazne, walcowane, do krawędzi ścian.
Fabryki BRACIA JENIKE, Inżynierowie
Nagrodzonej na wystawie Poznańskiej Wielkim złotym medalem
GUDRONITY IZOLACYJNE
Jedynie skuteczne od wilgoci.
FIBLE BITUMOWY - KRYSOLIT
Najtrwalszy materiał do krycia dachów i inne materiały izolacyjne Fabryki „GUDRONIT”.
PŁYTKI POSADZKOWE
Z białego cementu, kolorowe, deseniowe, oraz inne wyroby cementowe własnej fabrykacji
Poleca ze składu, lub fabryk
W. BUSZ, A. JANKOWSKI i S-ka
Wileńska Nr 23. Tel. 432.

Nowootwarty sklep sukieny
M. EPSZTEJN Miemiecka 22.
Otrzymano na sezon jesienny i zimowy w wielkim wyborze
OSTATNIE NOWOŚCI MĘSKIE I DAMSKIE
CENY UMIARKOWANE I STAŁE.

Motory Szwedzkie Munkfellsa
na ropę, lub olej gazowy o sile od 7 do 60 koni mechanicznych, na dogodnych warunkach kupna
ORAZ
MŁYNY Szwedzkie „SVEA”
różnej wielkości POLECA
ZYGMUNT NAGRODZKI
Wilno, ul. Zawalna 11-a.
ODDZIAŁ: Baranowicze, ul. Senatorska 13.

LEKARZE
DOKTOR **HARRYKIEWICZOWA**
przyjmuje od g. 11-12 r. Zgłoszenia pod i od 5-6. Choroby Mielkiewicza 60 m. 3, skórne, leczenie wód dla p. „A. B.” — 2
DOKTOR **M. GILELS**
choroby wewnętrzne godz. 9-10 i 4-6, PRZEPROWADZIŁ się na ul. Nowogrodzka 6.
W. Z. P. 14.

Kosmetyka
Gabinet Racjonalnej Kosmetyki Lecznicej.
Wilno, Mickiewicza 31 m. 4.
Urode serwuje, doskonale, usuwam jej szkazy i braki, Sztuczne opalenie cery. Wypadanie włosów i łupież. Najnowsze zdobycze kosmetyki racjonalnej. Codziennie od g. 10-8 nych warunkach, wy W. Z. P. 43, najmuje. Kijowska 4 m. 10. — 8

„KONTINENTS”
NAB. OD „PROWODNIKA”

ŚNIEGOWCE i KALOSZE
TRWAŁE i ELEGANCKIE
Grand Prix Paris 1927
Gold medal Paris 1927
Grand Prix Libau 1926, 1927
Grand Prix Mitau 1927
Gold medal Riga 1927
Wielki medal złoty JAKOŚĆ GWARANTOWANA.
Wielki wybór gatunków LUKSUSOWYCH
ŻĄDAJCE WSZĘDZIE.
Przedstawicielstwo i skład fabryczny
B-cia TROCCY Wilno, ul. Niemiecka 26 Tel. 625.

OSŁABIENIE BLEDNICE LECZY HEMOGEN
oryginalny tylko z firmą
KLAWE

TAŃCÓW
Najnowszych salonowych wycza bez względu na znośności
M. FROST
ul. Trocka 2. — 1

Zuana Wróżka Chiromantka
wyzdrowiała, wznowiła przyjęcia. Przepowiada przyszłość, sprawy sądowe, o miłości i t. d. przyjmuje od 10-ej do 8-mej wieczór. Adres: Na przeciw Krzyża, ul. Młynowa Nr 21 m. 6, w bramie na prawo schody.

Majątki, folwarki, domy, place. Kupno, sprzedaż i dzierżawa. Pożyczki i lokata kapitałów. Ogłoszenia do prasy — sprawy handlowe
Wileńskie Biuro Komisowo-Handlowe (Kaucjonowane)
Wilno, ul. Ad. Mickiewicza 21, tel. 152

FARBIARNIA FUTER „Futropol”
ul. Popławska 30.
Farbujemy wszelkiego rodzaju futra.
Biuro: W. Pohulanka 23, m. 17.

BALSAM JAPONSKI
„EGE”
USHIERZA BOLE: PODACRYCZNE, REUMATYCZNE, ARTRETYCZNE i t. p.
Ung. Methyli. salicyli. c. Penholio el. Complanco
Fabryka Chemiczna „EGE” B. Sobontsi (A. P. o. od) WARSZAWA - Burakowska 15 (dom własny)

SKŁ. APT. „FARMA”
Zamkowa 26. Telefon 10-23.
otrzymano świeży rybi tran BERGENSKI i wate do okien oraz polecamy Sz. Klienteli w dużym wyborze galanterji i perfumerji.
CENY KONKURENCYJNE. 16432-2

„KOLDRY”
z rozmaitych materiałów i najlepszej waty wyrabia i sprzedaje po tanich cenach
znana firma **B-cia Chanufin**
Wilno, Niemiecka 23 firma egzystuje od r. 1890
Obstalunki są wykonywane w ciągu 24 godzin.

ARTRETYCY - REUMATYCY nie bierzcie za wodę
VICHY CÉLESTINS
z naturalnego źródła Rządu Francuskiego wód fabrykowanych szczerze noszących nieprawnie nazwę VICHY
Żądajcie marki
“VICHY-ÉTAT”

KUP LOS 20 PAŃSTWOWEJ LOTERJI KLASOWEJ W KOLEKTURZE
K. GORZUCHOWSKIEGO
Zamkowa 9
Gdzie padły duże wygrane w V klasie
Cena całego losu 40 zł. 1/2 losu 20 zł. 1/4 losu 10 zł.
Zamiejscowym wysyłamy pocztą.
Nazwisko i imię _____
Adres _____
Zamawiam losów _____ Konto pocztowe Nr. 80365

AKUSZERKI
Akuszerka Smiałowska
oraz Gabinet Kosmetyczny usuwa smarszczki, pieg, wagner, łupież, brodawki, kuzajki, wypadanie włosów. Mickiewicza 46 m. 6.
POSADY
Młoda osoba z wykształceniem może przygotować do gimnazjum dzieci za mieszkanie i utrzymanie. Adres w adm. „Stowa” u p. Cz. M. — 0

POSADY
Młoda osoba z wykształceniem może przygotować do gimnazjum dzieci za mieszkanie i utrzymanie. Adres w adm. „Stowa” u p. Cz. M. — 0
LOKAL
2 pokoje ze wszelkimi wygodami do wynajęcia. Jagiellońska 6-2. — 1
Mieszkanie
5-pokojowe z wygodami do wynajęcia, szkanie ze skromnym ul. Sierakowskiego 25 utrzymaniem. Zgłoszenie do adm. „Stowa” pod „korepetycję”. — 0

Przyjmuję
zamówienia na szydełko. Wykonanie szybkim i sumiennie. Zgłaszać się: ul. Zarzeczna 21 m. 5. — 4
Gotówkę
na oprocentowanie przyjmujemy, najpewniej zabezpieczamy bez ryzyka Wileńskie Biuro Komisowo-Handl. Mickiewicza 21. Tel. 152. 2897-0
Przybiłkował się
31 października f. 1929 r. w Wilnie w Ktokolwiek wieści o jego pobycie, przesyłany jest zawiadomienie do adm. „Stowa”. — 0
Stenografji
polskiej: biurowej, parlamentarnej, niemieckiej, wycza listownie, tanio, jaknajdokładniej Instytut Stenograficzny Warszawa, Krucza 26. 6977
Potrzebny
bardzo inteligentny, re-prezentacyjny współ-pracownik, władający polskim, niemieckim jezy, celem kwizycji dla największego zię-foksterjek, ul. Plu-ŁOKAL (cały dom) dnozenia wydaw-tonowa 2-13. Po 3-ch odpowiedni pod fa-ctiwu lekarskich. Ho-dnich psa uważam bryke, warsztat. An-tel Europa, pokój 48, za własność. — 0
ZGUBY
Wzrost 1,60 m. Ciężar 60 kg. Włosy ciemne. Oczy niebieskie. Nos prosty. Usta pełne. Zęby zdrowe. Skóra czysta. Wzrost 1,60 m. Ciężar 60 kg. Włosy ciemne. Oczy niebieskie. Nos prosty. Usta pełne. Zęby zdrowe. Skóra czysta.

Lecznica Litewskiego Stowarzyszenia POMOCY SANITARNEJ
Wilno, Wileńska 28, tel. 846.
W przychodni przyjmują lekarze specjaliści W szpitalu oddziały: wewnętrzny, oczny, nerwowy, chirurgiczny, ginekologiczny oraz dla stałych chorych moczopłciowych.
Gabinet Roentgena i Elektro-leczniczy.
Leczenie promieniami Roentgena i elektrycznością, fotografowanie, przeswietlanie elektryczne wanny, elektryczny masaż, Przyjęcia od 10 — 3.

Powiatowy Zarząd Drogowy w Lidzie
potrzebuje 100 sztuk BELEK sosnowych suchych
cięcia zimowego długości 18,00 m. o średnicy 29 cm. w cienkim końcu. Oferty z oznaczeniem ceny loco stacja załadowca należy nadsyłać do Powiatowego Zarządu Drogowego w Lidzie do dnia 8 listopada 1929 roku.

ŻĄDAJCE
we wszystkich aptekach i składach aptecznych znanego środka od odcisków
Prow. A. PAKA

Pokój
(duży gabinet) z wszelkimi wygodami i używalnością telefonu, do wynajęcia
Jagiellońska 1 — 4.